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Az igehirdetés felé
A Lélek im ádsága1. A  Lélek esedezik érettünk, mert Isten gyerm ekei vagyunk 
-  Isten szeret bennünket, üdvösségünket munkálja. Mi bizonyítékokat, biztosítékokat keresünk. Nem Isten szavában és ígéretében, hanem e bizonyítékok megtapasztalásának hiszünk/hinnénk.2. A Lélek esedezik érettünk, mert m agunktól nem tudjuk,

mire van szükségünk  -  Isten csodálatos ajándéka a reménység és az imádság. Bízhatunk igéjében, megszólíthatjuk,őt, kapcsolatban lehetünk vele. Magunktól még azt sem tudjuk, mivel forduljunk Istenünk felé.3. A Lélek esedezik értünk, mert reménységünk erőtlen, imád
ságunk hitetlen -  Hitünk erőtlen, imádságunk hitetlen. De bízhatunk a Lélek segítségében, aki helyettünk is imádkozik Istenhez. így valósul meg általunk és bennünk is Isten akarata.

Solymár Mónika

CSELOVSZKY FERENCIgehirdetés ötvened vasárnapján*
Jn  9 ,39-41

Néhány éve az ifjúsági táborok nagy „slágerének" számít az úgynevezett láthatatlan színház. Az ilyen előadások lényege, hogy a közönségnek úgy kell átélnie egy darabot, hogy abból semmit nem láthat, mivel be van kötve a szeme. Az előadók egyenként vezetik végig a látásától megfosztott publikumot a színdarab egyes részletein. A játék sajátossága, hogy a darab üzenetének így a látást kiiktatva, pusztán hangok, érintések, mozdulatok és ízek közvetítésével kell eljutnia a résztvevőkhöz.Magam is átélhettem néhány ilyen előadást, melyek mély benyomást tettek rám. A tapasztaltakról elmondhatom, hogy részben pozitív, részben viszont negatív élményt keltettek bennem. Azt mindenképpen nagyszerű dolog volt átélni, hogy lám, a látáson kívül van még más érzékszervem is. A  mindennapokban annyira túltengnek a képi információk, hogy üdítő volt felfigyelni az egyéb csatornákra is. Az azonban ijesztő volt, mennyire kiszolgáltatott és mennyire ügyetlen lesz az ember egyik pillanatról a másikra, ha elveszti ezt a fontos támaszát, amelyet a látása jelent.A  tapasztalat azt mutatja, hogy az ember természetes képessége, hogy lát. Ezt a képességét csak akkor veszíti el, ha valami hiba, defekt következik be, ami vakká teszi. Ha valami betegség támadja meg, vagy sérülés éri azokat a szerveket, amelyek a látásért felelnek. Az evangéliumi történet szerint, melynek végéről a mai alapigénk való, Jézus kortársai számára ilyen vakságot okozó dolognak számíthatott a bűn is: ki vétkezett, ez vagy a szülei, hogy vakon született? -  kérdezik Jézust a tanítványok, amikor meglátják azt a szerencsétlen embert.A tapasztalat tehát azt mutatja, hogy az ember természetes képessége, hogy lát, és ezt a képességét csak akkor veszíti el, ha valami hiba, defekt következik be, ami vak-
’  Elhangzott a Budapest Deák téri templomban, 2002. február 10-én.

ká teszi. A Bibliában azonban gyakran találkozunk azzal, hogy ez a helytállónak tűnő, a tapasztalaton alapuló megállapítás érvényét veszti. Sőt, pont az ellenkezője bizonyul igaznak: Hogy t. i. minden ember vakon születik, és csak a különleges isteni kegyelem teheti látóvá.Csak néhány példát hadd mondjak: Bálám mindaddig vak dühvei noszogatná a szamarát, hogy idejében odaérjen a helyre, ahol átkot kell mondjon, míg fel nem nyitja Isten az ő szemeit is. Csak akkor látja meg azt, amit szamara már régen lát: hogy nem ez az ő útja!Isten népe hányszor rohan vakon a vesztébe! Az Ószövetség állandó témája ez. S csak kevesek vannak, akik látják, hogy nem jó irányba halad a nép, az ország. Mert veszedelmes bálványozást folytat. A  teremtő helyére teremtményeket állít. Mert biztonságát a jóléttől, a jó politikától várja, ahelyett, hogy Istenre és az iránta való hűségre építene. Csak kevesek vannak, akiknek megadatik, hogy tisztán lássák a helyzetet. Ezért a kegyelmi ajándékért, ezért a feladatul kapott világos látásért nevezik a prófétákat 
nábí-nak, azaz látónak. De milyen sorsuk van! A tengernyi vak között milyen borzasztó teher, hogy látniuk kell a következményeket.És itt van ez a vakon született, akiről mindenki azt találgatja, ugyan mi lehet az oka annak, hogy nem lát. De a történet végére kiderül, ő az egyetlen közel s távol, aki megérti, milyen nagy dolgok történnek ezekben a napokban. Micsoda esély, mekkora ajándék, hogy Jézus itt jár, hogy ő megszólít és megszólítható. Hogy általa gyógyulás támad. Igen, ez a vakon született is ezt a furcsa megállapítást húzza alá: minden ember vakon születik, és csak a különleges isteni kegyelem teheti látóvá.Látászavart, mi több, vakságot okoznak az ember elfogult elvárásai, vágyálmai. Mert valamit nagyon szeretne belelátni a másikba, a világba. Valamit, amire vágyik. És azt mintegy kivetíti, rávetíti a másik emberre, a környeze



téré. Mekkora elesések következnek ezután. Amikor kiderül az igazság. Hogy nem ahhoz ment hozzá, akit megálmodott, nem abba fogott bele, amibe hitte, hogy belefog. Csak az álomképek eltakarták a valóságot. A vágyak vakká tettek a realitások irányában.Látászavart, vakságot okoznak az előítéletek is. Csak ezek épp a mások értékeinek meglátására tesznek képtelenné. Mert eltakarva a valóságot, sztereotip képet festenek az embertársról. Elég, ha látom a korod, a ruhád, a cipőd, a hajad, elég, ha érzem a szagod, ha tudom a neved, a nemed, hogy honnan jöttél, vagy hogy éppen hová igyekszel; hogy ki a barátod, hogy kire adod a voksodat -  és máris kész a kép rólad! Több nem kell! Közben nem látom a sebeidet, hogy mi fáj, nem látom meg az értékeidet, nem érdekelnek a gyökereid, az érzéseid. Ezekre már vakká váltam. A megértés látóidegeit lebénította valami kór.Vakságot okoz olykor a megingathatatlan meggyőződés a magunk igazáról, mely minden kétséget kizáróan állítja: az igazság ideát van. Megcsontosodott vélemények söpörnek le minden olyan érvet, amely megingathatna, elgondolkodtathatna. Sokkal kényelmesebb így, vakon hinni valamiben, vagy elvakultan tagadni valamit. így nem kell szembesülni kellemetlen kérdésekkel, nehéz, gyötrő kétségekkel. A „hátha mégis" nyugtalanító hangjával.Vakságot okoz sokszor a megszokás is. A kényelemszeretet. Amikor az új meglátása változtatásra késztetne, ezért aztán az ember jobbnak látja becsukni a szemét minden ilyen előtt. Nehogy a megszokottól eltérő, túl nagy felfordulást okozzon.Nemrégiben egy hitoktatással foglalkozó továbbképzésen egy fiatal, ambiciózus pedagógus arról tartott előadást, hogy milyen nagyszerű lehetőségek rejlenek a csoportmunka különféle formáinak alkalmazásában. Hosszasan mutatta be, mennyi pozitívummal jár ez a módszer a gyerekek önállóságára, problémamegoldó-képességére, a közösségre stb... Nem is beszélve arról, hogy sokkal érdekesebb is így az óra. Azután a végén elmondta: sajnos kevesen alkalmazzák. A miért kérdésre ez volt a válasz: mert az ilyen új kihívások fárasztó változtatásokat jelentenek a nevelő számára. Hát így vagyunk ezzel! Az újat, a mást sokszor inkább meg sem látjuk, csak hogy a nyugalmunk megmaradjon.Vakságot okoz a félelem is. Még gimnazista koromban egy osztálykiránduláson éltem át: egy vidéki kisvárosban este indultunk sétálni. Egy sarkon belénk kötött egy részeg, és elkezdett fenyegetőzni, hogy megver. Nekünk sem kellett több, nosza, futásnak eredtünk. Jó néhány sarokkal odébb, mikor már üldözőnk eltűnt a láthatárról, megállva pironkodva néztünk egymásra. Ekkor az egyik fiú félhan

gosan kimondta, ami ekkorra valahol már mindannyi- unk fejében ott volt: „Mit futunk? Vagyunk vagy tizenöten!" Csak persze a félelem eltakarta a valóságot, hogy t. i. mi vagyunk túlerőben.De vakságot jelenthet a túlzott kockázatvállalás is. Ahogy az ilyen embert a magyar nyelvben találó módon vakme
rőnek nevezik.Sok dolog van még, ami elvakít, ami gátol a látásban. Nem folytatom ezek felsorolását.Egy dologról azonban, úgy hiszem, még szólni kell. Mégpedig azokról a határokról, amelyeknél az ember meg kell, hogy álljon, és be kell, hogy vallja: átláthatatlan fallal került szembe. Ilyen az élet és a halál, a lét és a nemlét határa. Ahol a jövőt fürkésző szem előtt sötét ismeretlenség fedi el a folytatást. Ha valahol, akkor itt igazán megérez- zük: minden ember vakon születik, és csak a különleges isteni kegyelem teheti látóvá.„Én ítéletre jöttem ebbe a világba, hogy akik nem látnak, lássanak, és akik látnak, vakká legyenek." ítélet -  annak a pillanatnak a szava ez, amikor megtörténik a szétválás. Amikor elválik egymástól érték és értéktelen, világos és sötét, hazugság és igazság, vakság és látás.Ahol Jézus színre lép, ahol Jézus belép egy-egy emberi életbe, ahol valóban létre jön egy találkozás közte és mi- közöttünk, ott megtörténik az ítélet is.Igen, ott ítélet hangzik el dolgaink, gondolataink felett. És őáltala megmérve bizonyulnak azok helyesnek vagy helytelennek. És megítélésre kerül látásunk is. Mit mutat ez a látás? Az igazi valóságot vagy valami délibábot?Az evangéliumi történet rámutat a Jézussal történő találkozás kétféle, a látást érintő következményére.Egyfelől megtörténhet, hogy amiről emberek azt hitték, hogy a valóság, arról kiderül, pusztán káprázat. Elvakult, elfogult, előítéletes, félelmektől áthatott torzója a valóságnak. Vakság. Jézus ítéletet mond efölött.De Jézus nemcsak ítéletet, hanem ahogyan az evangéliumi történet mutatja, gyógyulást is hoz. Gyógyulást hoz ott, ahol az ember nem az önigazolást, hanem valóban a gyógyulást keresi. A  farizeusok nagy hibája, hogy a Jézus által megítélt látáshoz ragaszkodnak. Azt próbálják lép- ten-nyomon igazolni. Nem véve tudomást a bibliai igazságról: minden ember vakon születik, és csak a különleges isteni kegyelem teheti látóvá.A  Jézusban ránk találó isteni kegyelem, amely képes lemetszeni szemünkről az elvárások és előítéletek hályogát. Ki tudja tágítani az önigazolás keresésében és a megszokás kényelmében beszűkült csőlátásunkat. Segít győzni az elvakító indulatok felett. És megadja nekünk a hit látását, ott is, ahol mi már azt mondanánk: nincs tovább...



FERENCZY ANDREABöjti áhítat Hamvazószerdán
Bizony por vagy, és vissza fo g sz  térni a porba! lM óz 3,19b 
Valljátok meg azért egymásnak bűneiteket. Jak 5,16a
Izgatott vagyok. Böjtben ugyanis, ha Isten szándéka szerint él az ember, ha közelebbről szemléli Jézus Krisztust a kereszten, a keresztúton, akkor hihetetlen élményekben lesz része. Böjt számomra is tartogat olyan élményeket, amelyek életre szólóak, hitemet erősítik, a hitemet teszik mindennél drágább kinccsé.Izgatott vagyok, mert a lelki élet egyik legjelentősebb, legizgalmasabb időszaka a böjt. Izgatott vagyok, mert Krisztusban önmagamat fedezhetem fel, és ha fájó is, mégis a kereszten önmagamat látom.Böjt kezdődik. Böjt előtt érezzük magunkat izgatottan, legyünk tele vágyakozással, hogy mit tartogat Krisztus nekünk. Ne felejtsük azt azonban, hogy Krisztus a róla szóló bizonyságtételben, igehirdetésben jelenik meg. Böjt éppen ezért közösségi jellegű felkészülés. Sokakkal együtt abban való részvétel, hogy mindannyian esendőek, gyengék, bűnösök vagyunk, és nincs más mentségük, mint az, hogy Krisztusra tekintünk. „Szomorú szívvel szemléllek, mert így gyógyulást reményiek, moss meg szent véredben s élek ..." -  énekeljük, és érezzük is ezt.Bűnbánat és töredelem hozzátartozik az életünkhöz. Belegondolni életünk miértjeibe talán nem akkor kellene, amikor ránk köszönnek a bajok, amikor már össze-vissza vagyunk zavarodva, amikor kétségbeesetten kínozva önmagunkat is kérdezzük, gyötörjük, hanem most, amikor pont ennek van az ideje, akkor kell szembe nézni önmagunkkal, akkor kell önmagunkat kérdezni, akkor kell elgondolkodni, mit, hogyan csinálok én. Mit nem teszek úgy, ahogyan Jézus tette, ahogyan Jézus tanítja?Óriási hangsúlyt kell fektetni arra, hogy milyenek vagyunk, milyen vagyok én. Nagy hangsúlyt kell fektetni a bűnbánatra, az önvizsgálatra. Mondhatnám: kötelező bűnbánatot tartani, kötelező böjtölni, kötelező az embernek szembenéznie önmagával, kötelező Krisztus keresztútját évente végigkövetni!Évről-évre visszatérő időszak ez, mégis, évről-évre ez a feladatunk! Évről-évre Krisztus keresztjét magunk elé kell venni!Mert bizony porból vétettünk, és olyanokká leszünk, mint a hamu, elhamvadunk, porrá leszünk. Hamuvá lesz az ember, kár ezt szépíteni. Elégünk, leégünk Isten előtt teljesen. Megsemmisülünk Isten előtt. Nem jó belegondolni abba, hogy olyanná leszünk, mint a kályhából kiszedett hamu. Ez vagyok én, ilyen leszek én, és milyen reménytelen az én helyzetem. Mi lesz abból a hamuból? Kidobják, kiszórják, nem való semmire.Azt mondják, a talajra, a szántóföldre érdemes tenni,

szórni. Merthogy befolyásolja a talaj minőségét, fertőtleníti azt. Jót tesz az ott elültetett növénynek. Valamit kicsihol magából a hamu, szebb, egészségesebb növényt hoz esetleg elő a földből.Ez a hamu mindenesetre fává sohasem lesz. Ami volt annak előtte, az már nem lesz. Porrá lesz az ember, és a hamuból egy másik, egy szebb, egy egészségesebb, igazibb élet lehet. Ez az, ami megtörténhet. Hamvazószerdán azonban mégis elsősorban azt kell meghallanunk, hogy bizony porrá leszünk, leégünk Isten előtt.Kínos az, amikor leégünk, amikor szembetaláljuk magunkat valakinek az igazával. Isten előtt leégni a bűneimmel való szembesülést jelenti. Ég, kínoz a bűn. Nem való az emberhez. Az ember Istenhez való, és Isten nem tűri mega bűnt. Gyűlöli azt. Azt próbálja tőlünk távol tartani. Azt akarta legyőzni, megsemmisíteni. Nem az embert, nem az emberre haragszik, a bűnre. Nem kell rejtegetni magunkat, nem kell takargatni magunkat, nem kell hazudni Istennek, nem kell elhitetni azt magunkról, hogy bűn nélkül valók vagyunk, az embert nem gyűlöli Isten, de a bűnt igen.Éppen ezért, hogy tisztázzuk magunkat, meg kell vallani bűneinket. Tisztázni magunkat nem azt jelenti, hogy kibúvókat, mentségeket, magyarázatot keresünk, hogy álarcot hordunk. Lejár egyszer a képmutatások, a hazugságok ideje, a tisztázás azt jelenti, hogy Isten előtt leégtünk. Hiába hiszünk benne, hiába szeretjük, hiába valljuk Urunknak, mégis megcsaljuk őt.Bűnvallomás a böjt. Leégtünk Isten előtt, megcsaljuk őt. Megsemmisülve állunk meg előtte, és nincs semmi mentségünk.„Mindennek, mindennek vége!” -  kiált Ady Endre versében. Mindennek vége! Leégtünk Isten előtt. Térdre hullunk a földi kincsek előtt, a múlandó dolgok előtt. Elénk bármit odahelyezett az ördög, mind elvettük. Kenyér, jólét, hatalom, mind kellett az embernek. Kétségbeesnénk, ha éheznünk kellene 40 napon át, az élelem szenvedélyévé vált a világnak, túlsúlyos, elhízott az emberiség túlnyomó része. Nemcsak a magyarok, a németek, az északi országok lakói. Rabul ejtő az élelem mai bőséges kínálata, aztán a jólét megint csak minimum-igény lett, több luxust, több kényelmet, több biztonságot igényel a kor embere. Víz, gáz, villany mind központosítva van. Minden a rendelkezésére áll az embernek, nincs is hát találkozás a kútnál, nincs is esti beszélgetés, hanem órákig tartó tévézés, és közben miénk lett a hatalom.Ki tudna ma nem 40 napon, csak egy héten, távol mindentől, önvizsgálatra indulni? Ki fölött Úr az Isten oly mértékben, hogy böjti alkalmakat tart? Semmi gondot nem okozott Jézus számára a puszta. A kietlenség. Az elszakadás a megszokott környezettől, az elszakadás a megszokott ritmustól. Jézus tudta, készülnie kell. Nagy feladat előtt áll,





azzal, aki elküldött minket, hogy szavát tolmácsoljuk és hitvallásként adjuk tovább?És végül a harmadik képhez a modern technika világából hívok segítséget. A z igehirdető olyan, m int a távközlés
ben a közvetítő közeg. Alapvető feltétel, és joggal elvárhatjuk, hogy amit mondunk a telefonba az egyik oldalon, ugyanannak kell hallatszódnia a másik oldalon is a hallgató számára. Nagyon sok tényező zavarhatja ezt a közvetítést. Fontos szabványok tárgyalják, hogy hány százaléknyi információ veszhet el ezekben a rendszerekben, hol van az érthetőség határa. A mobiltelefonnál az alacsony térerő, a hálózati frekvencia zaja, az áthallás, a súgás, és sok más zavaró tényező lehet jelen, ami rontja a megértést. Ez a közvetítés olyan, mint amikor az igehirdető szavakba önti a gondolatait. Emberi mivoltunkból adódik, hogy nem szólhatunk tökéletesen. És Jézus mégsem százalékban méri a közvetítőképességünket, hanem száz százalékban megbízik bennünk, hiszen azt mondja, hogy aki 
titeket hallgat, engem hallgat! Nem mondja, hogy ki men

nyire formálja saját tetszése szerint a rá bízott üzenetei t Nem szégyenít meg minket azzal, hogy éppen csak súrol juk az érthetőség határát. Ő ismer bennünket, előtte net kell másnak látszanunk, hogy ránk merjen bízni valami! az ő szavát. De ezt a gondolatot kérdésként is feltehetjük Ő ismer bennünket, és mégis ezt meri mondani? Aki üti 
két hallgat, engem hallgat. Ez a kegyelem!jézus kiküldi a tanítványokat, és küld minket is. Azi hetvenkét tanítvány, akiről említést tesz az evangélista szintén nem volt elit alakulat. Amiképpen a tizenkettő is emberi módon viselkedett. Jézus tehát jól ismer bennünket és minden emberségünk és gyengeségünk tudatában választott ki, hívott el, és áll mögöttünk Ígéretével. De ugyanakkor ezzel nem szabad visszaélnünk. Adja Isten, hogy meg tudjuk érteni, milyen hangsúlyos Jézusnak ebben az igében tett kijelentése, és érezzük a felelősséget, hogy minden szavunkra és tettünkre igaz legyen: A k i m inket hallgat, 
az Jézu st hallgatja, és aki m inket elutasít, az őt utasítja d 
A k i pedig őt utasítja el, az Isten hívásának fo rd ít hátat!
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